водитель лаборатории клинической иммунологии Института клинической кардиологии им. А.Л. Мясникова в Российском кардиологическом научно-производственном комплексе Минздрава России. С 2001 по 2017 г. Евгений Львович возглавлял Научно-исследовательский институт ревматологии, в последующем пе-

иммунологии Института клинической кардиологии им. А.Л. Мясникова в Российском кардиологическом научно-производственном комплексе Минздрава России. С 2001 по 2017 г. Евгений Львович возглавлял Наревматологии, в последующем переименованный в Научно-исследовательский институт ревматологии им. В.А. Насоновой. За это время институт превратился в современный научный, клинический и образовательный центр. Оглядываясь назад и переосмысливая этот период времени, представляется, что самым главным достижением его руководства стало сохранение основных направлений

Юбилей академика РАН

В 2000 г. Евгений Львович избран членом-корреспондентом РАМН по специальности «ревматология», в 2007 г. – академиком РАМН, с 2013 г. он – академик РАН.

деятельности, славных традиций и

уникальной атмосферы работы.

Е.Л. Насонов уделяет внимание вопросам создания современных стандартов диагностики и лечения больных ревматическими заболеваниями, представленных в виде серии клинических рекомендаций, издаваемых под эгидой возглавляемой им Ассоциации ревматологов России. Эти рекомендации позволяют тысячам врачей страны применять современные, научно обоснованные методы диагностики и лечения больных ревматологического профиля. В последние годы Евгений Львович руководит несколькими национальными программами по разработке клинических, иммунологических и инструментальных методов ранней диагностики и активной фармакотерапии ревматических заболеваний, подходов к снижению риска развития сопутствующих заболеваний, направленных на снижение нетрудоспособности и летальности при данных заболеваниях.

Распространение новой коронавирусной инфекции стало вызовом для отечественного и мирового здравоохранения, но одновременно сделало чрезвычайно востребованным опыт, накопленный ревматологами. Евгений Львович стал одним из активных разработчиков рекомендаций по лечению COVID-19, являлся первым, кто обратил внимание на потенциальные риски осложнений и тяжелого течения COVID-19 при ревматических болезнях.

Евгений Львович – главный редактор журнала «Научно-практическая ревматология», член редакционных



MNIDOCTOR RU

коллегий журналов «Терапевтический архив», «Вестник РАМН», «Клиническая медицина», международного журнала Европейской противоревматической лиги «Clinical Rheumatology». Он успешно руководит ревматологической службой страны, являясь главным внештатным ревматологом Минздрава России, президентом Ассоциации ревматологов России.

Под руководством академика

академика Е.Л. Насонова Ассоциация ревматологов России занимает передовые позиции в научном и врачебном сообществе, активно сотрудничает общественными организациями пациентов, продолжая славные традиции Ассоциации ревматологов, академиком заложенные PAMH В.А. Насоновой. Одним из важных шагов в укреплении сотрудничества стало евразийское движение ревматологов - Лига Евразийских ревматологов (LEAR – League of Euro-Asian Rheumatologists), созданная в 2012 г. Евгений Львович - один из главных инициаторов создания лиги, и в течение 10 лет он являлся президентом и остается ее почетным президентом.

Под его руководством защищено 16 докторских и 50 кандидатских диссертаций. Научные достижения воплощены более чем в 1800 публикациях, в том числе в монографиях и руководствах: «Васкулопатия при антифосфолипидном синдроме», «Фармакотерапия ревматических заболеваний», «Ревматологические проблемы остеопороза», «Васкулиты и васкулопатии», «Нестероидные противовоспалительные препараты» и других.

За заслуги в разработке приоритетных направлений науки, создании научной школы, воспитании и подготовке научных кадров в 2007 г. Евгению Львовичу присуждено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». Он награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

От всей души поздравляем с 75-летием крупнейшего ученого в области ревматологии и иммунопатологии заболеваний человека, клинициста, талантливого педагога, научного руководителя ФГБНУ «Научно-исследовательский институт ревматологии им. В.А. Насоновой», академика РАН Евгения Львовича Насонова! Желаем ему крепкого здоровья, счастья, долгих лет успешной научной, творческой и практической жизни на благо российской науки и здравоохранения!

827

В сентябре 2023 г. исполнилось 75 лет выдающемуся ревматологу, терапевту, иммунологу и педагогу, научному руководителю ФГБНУ «НИИ ревматологии им. В.А. Насоновой», Президенту Общероссийской общественной организации «Ассоциация ревматологов России», заместителю председателя Совета Общероссийской общественной организации «Общество врачей России», академику РАН Евгению Львовичу Насонову.

Насоновы - фамилия, с которой крепко связана российская ревматология. В середине XX в. у истоков этой науки в России стояла академик Валентина Александровна Насонова, благодаря ее усилиям российская школа ревматологии признана во всем мире. И ее сын Евгений Львович сохранил эти традиции. Он - один из ведущих специалистов страны, разрабатывающих новые направления в области ревматологии и клинической иммунологии. Его комплексные научные исследования позволили получить новые сведения о характере нарушений иммунитета при ревматических заболеваниях, что способствовало формированию современных научных представлений об их иммуновоспалительной природе и разработке современных подходов к ранней диагностике и применению новых генно-инженерных биологических противовоспалительных препаратов.

Евгений Львович Насонов родился в Москве. В 1972 г. окончил I Московский медицинский институт им. И.М. Сеченова, затем клиническую ординатуру и аспирантуру. С 1978 по 1986 г. работал в центральной научно-исследовательской лаборатории IV Главного управления МЗ СССР – младшим, старшим научным сотрудником. С 1986 г. – руко-